

# 小东门的“大门”是南外滩

姚丽萍



新民眼

外滩,天下闻名。南外滩,是谁?

2022年第三十三届上海旅游节,大幕开启!黄浦奉上“欢乐游”,小半径、深度游、微度假,南外滩借此亮出两张名片,正式做一场自我介绍——小东门的“大门”,就是千年南外滩!

第一张名片,BFC外滩枫径周末市集。

黄浦,最上海。没有什么比集市更具烟火气,没有什么比黄浦的集市更具海派味道。外滩源集·蔷薇街区、思南公馆首届美好书店节、新天地灵感生活节、BFC外滩枫径周末市集,不论哪个集市,都能让人

逛得有滋有味。

你看,150米长,地处黄浦江畔,在外滩和豫园之间,名不见经传——这是两年前的枫泾路。

2020年6月6日,上海夜生活节,由枫泾路、BFC外滩金融中心北广场部分区域共同组成的周末市集——“外滩枫径”开市。今年8月,经历了大上海保卫战,“外滩枫径”重新开市,150米延伸出一个新地标的“非常创意”。

“外滩枫径”,作为一个周末市集,灵吗?一组数据是,每期平均摊位数110家,2020年摊位总销售额达到2800万,2021年摊位总销售额达到3150万;夜市举办期间,BFC外滩金融中心日均客流6万,累计总客流达到1400万,同比增长270%,商场销售同比增长

150%。还有一个细节是,周末集市推出半年后,BFC外滩金融中心办公楼全部出租,无一空置。

今年,“外滩枫径”夜市将继续与豫园商圈联动,提升十六铺、老码头周边商圈活力,助力经济重振。

第二张名片,金融不夜城。

若问南外滩“贵庚”?答曰:“千岁。”这里是上海最早形成的城区之一,沿新开河路向南至南浦大桥,1.6平方公里的黄金水岸线,发端可追溯至宋代。早年,南外滩人烟稠密,商贾辐辏,“一城烟火半东南”,说的就是当年繁华。

如今,南外滩滨江地区的人口结构、行业形态发生巨大变化。伴随旧改,一幢幢金融大厦拔地而起,一个个重量级金融机构纷纷入驻,全国各地、世界各地的青年人才纷

至沓来。

南外滩,身处金融集聚带,宜业、宜居的营商环境,谁来打造?作为“地主”,小东门街道责无旁贷。这份责任,如何承担?答案,藏在细节里。

人民路、枫泾路路口,游客出了豫园,一路走来,远远就能看见高大拱门上的四个大字“外滩枫径”。

明明是枫泾路,为啥叫“外滩枫径”?一个“径”字,双重寓意,周末市集,是街区繁荣之路,也是街区善治之路。

小东门街道辖区,上海商贸发源地和城市发祥地之一。党建引领,如何实现区域统筹,提升常态化基层治理水平,共绘南外滩新蓝图?答案是:全域融合联动发展,以“零距离”构建共同体。其中,零距离社企服务,精准对接政企供需,推

出“南外滩金融直通车”,依托企业首席联络员制度,解决楼宇白领急需的交通、生活配套问题;依托“滨江党建·金融外滩”区域化党建平台,优势互补、资源共享,推动“共建共治共享”治理常态与“联动联防联控”战时状态自如切换。

今年疫情期间,南外滩金融楼宇里,两千多位操盘手正常工作,城市“金融血脉”依然畅通无阻,后勤保障,街道全力以赴。同时,驻区单位捐赠物资38批,派出志愿者289名,凝聚战疫合力。经此一役,政企协同,共建共治,团结更紧密。

如果说外滩是上海的窗口和名片,那么南外滩就是小东门的“大门”。走进南外滩,看见“金融不夜城”勃勃生机,曾经,一城烟火半东南,而今,不辱门楣续写华章!

## 喜迎二十大

海外员工看中国 老外讲故事

《老外讲故事·海外员工看中国》百集融媒体产品 ⑬

**“我们参建了金边新机场项目,这将是柬埔寨首座4F级机场。”**

雷观帖 (柬埔寨)  
上海港湾集团泰国子公司  
行政经理

中共上海市委宣传部  
中共上海市委对外宣传办公室  
上海市国有资产监督管理委员会  
上海市经济和信息化委员会  
新民晚报社  
联合出品

## 上海兰卫核酸检测应急小组战疫故事

# 一身汗水 一腔热忱 一份责任



兰卫应急小组曾支援国内十多个城市抗疫

### 新征程 奋进者

有这样一支队伍,奉命于危难之际,冲锋在疫情防控一线,提供上海乃至全国的核酸检测服务。他们团队中女生占比超过85%,但个个都是“女汉子”,战斗力满满。这就是上海兰卫医学检验所股份有限公司的核酸检测应急小组。

### 8万管产能服务方舱

兰卫成立于2007年,依托医学检验与病理诊断服务,提供全面健康管理解决方案。2020年新冠疫情发生,他们成立核酸检测应急小组,除完成本职工作,还参与核酸检测任务。

上海战疫最吃劲时,兰卫应急小组协助上海十多个区社区卫生服务中心、二三级医院、数千家企业进行核酸样本检测,日均最高达40万管,“十混一”样本可达400万人次。

最艰巨的考验出现在今年四五月份,兰卫负责检测四叶草方舱医院的核酸样本。方舱医院的核酸样

本检测,会涉及到相关人员两次甚至三次阴性之后放行,每天送来样本的时间又很分散,对报告时效性和质量要求更高。为此,公司组建专门团队,用8万管产能来服务四叶草方舱医院。

### 防护服里能倒出水

2020年以来,兰卫应急小组相继支援了武汉、喀什、南京、张家界等十几个城市。公司党支部书记钱倩介绍:“每一次都是周末接到通知,要在半天最多一天时间内就集结出发,我们的气膜方舱实验室也是同时发到当地去。像2020年支援新疆喀什的时候,实验室只有新风系统,没有空调,高温天室外都是一样的。一点都不夸张地说,我们会从防护服里面倒出一瓶水,小伙伴们真的很辛苦。”

她说,气膜方舱实验室对场地有一定要求,如果去一些小县城,接电接水都会比较麻烦,需要解决很多问题。一两周后工作才能慢慢理顺,基本要等到当地降为低风险地区时才会结束支援工作返程。

### 年轻人能担当

兰卫应急小组出去战疫的时间一般在两到三周,实行12小时轮班制。考虑到倒班会让人状态不好,因此不实行倒班,这样夜班的同事会一直上夜班。

而后台岗位是不分时间的。像“90后”钱倩身兼党支部书记、工会主席和团委书记多职,主要从事对接外联工作,并且做好团队成员的生活保障和心理疏导,大家都称她为“钱妈妈”。每次疫情开始的那段时间,她每天只能睡三四个小时。她在办公室里特别放了一张躺椅,能够见缝插针地躺上去休息一会。

“检测小组以‘80后’‘90后’为主,去年‘00后’也进来了,因为年纪轻,所以还能扛一下,才能使上这股劲。”她说,可能大家会认为“90后”或“00后”有些散漫,但是真正到抗疫的状态当中,所有青年都能发挥不一样的作用。在公司党支部的引领下,越来越多的优秀青年正脱颖而出。

本报记者 屠瑜

# 让孩子们感知身边温暖

## “十四五”浦东将实现儿童友好社区全覆盖

本报讯(记者 宋宁华)今天,记者从浦东新区妇联获悉,“十四五”期间,浦东将实现儿童友好社区全覆盖,让浦东儿童普惠、多受惠、长受惠。

在峨山路182号的“塘·空间”,上海市首个儿童友好为主题的慈善超市“安营扎寨”,将更多幸福感和获得感送到孩子身边。这里原本是老房子,经过近一年的精心建设焕然一新,以“塘·空间”的全新面貌呈现。这一空间里涵盖了儿童友好主题的慈善超市、助力残疾人就业的梦工坊咖啡馆、居民共享的活动空

间,让孩子们感知身边温暖,悦见城市美好。

作为上海首个儿童友好为主题的慈善超市,“塘·空间”别出心裁地以儿童的“一米高度”来布局,构建环境友好、服务友好、参与友好的公益空间。硬件上,为孩子们提供设有防撞条、儿童厕所、母婴室以及互动

阅读区的环境。软件上,更加关注孩子的成长,为社区儿童提供参与与分享的实践平台,让这些“小大人”参与到社区治理中,为社区治理开辟了新的发展路径。据了解,不少儿童在这里有了慈善超市一日店员店长的“初体验”。

事实上,还有更多“家门口”儿

童友好空间将落户浦东。浦东新区妇联副主席王丽蓉介绍,2019年以来,浦东开始创新探索儿童友好社区创建。各试点街镇打造儿童议事会,通过儿童社区考察、问题讨论、意见汇总、设计标识等各种途径收集儿童心声,搭建让孩子们发声的平台,形成“儿童友好在浦东我的社区

我做主”之“滩生素”“张小江”“张小娇”等系列儿童议事会,实现儿童友好儿童参与的良好格局。

同时,各街镇还结合“家门口服务”“美丽庭院”“缤纷社区”建设,在城市微更新中注入儿童友好理念,绘就了第一批、第二批各10个街镇各具特色的儿童友好地图。人们惊喜地看到,全市首条张江儿童科创路线发布,唐镇公园里的儿童服务中心、新场镇“古今融合、创新活力”儿童会客厅、潍坊街道社区里的有声趣读馆等,建成为20个具有市级示范效应的儿童友好社区示范点。